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PREDMLUV A.

Vyuéovaci osnova kol promyslovych pokradovacich a v¥e-
obecnych Yemeslnickych ¥4d4 v pravouhlém promitani nejjedno-
dud¥l postup pomoci modeld t8les. Pro prakticky sm&r %4kf tstavi
ondch je postup takovy osvidden. '

Dle pYedpisu osnov tdch, jest vydéno nskolik dil pfedlohovych,
velmi cennych, jichZ se se zdarem ve Zkolské praxi uzivé. ,

V nejvys¥ch oddslenich tistavit zminsnych jest jednak prede-
psino — jinak nutno — v primétnictvi a odborném kresleni se-
znati zdklady promitédni pravouhlého, je# nevyhnutelns t¥eba #4kim
zndti, maji-li se zdarem ku konstrukeim geometralného osvétlovani
pokroditi, _

V té piing mé poslouZiti tento spis.

L édst. Ku zobrazovini primdth nejjednodug¥ich prvkd v pro-

A. storu jako: bodu, p¥mky, roviny (v I &tvrti rovin pramét-
nych), druZi se nejdile#it8j¥ tlohy kombinované.

Zobrazovini pram&th tles a ploch, jich siti, Fez@l ro-

vinnych a nejdilezitsjsich prostuph zde vynechéno, jezto jest

jiz ve zmindnych délech p¥edlohovych: prof. Hocke, uditele

Ratolisky a j. co nejlépe ¥koldm pYedvedeno. Za to hned
B. probréna zde partie: mnohotihelniky a k¥ivky rovinné, pri-

seky p¥imky ‘s nejdfilezits]simi plochami, roviny tesné k plo-

chém vibec a nejuzivandj¥im’ plochdm zvlast.
IL édst, Zde se jedné o osvitleni vibec a o osv&tleni bodt, ptimek,
k¥ivek a rovin zvl4¥t. ' : '
Osvétlenim téles rovno- a k¥ivoplochych kondi &ist tato

a celd dilko,

Vyddvaje spis tento na vefejnost, preji si jem, aby hojn¥
uZivan byl od tdch, v jich% prospdch byl psin.

V SOBESLAVI v ¥jnu 1895

Sprsovatel,



Uvaob.

Na poddtkn mim za nutnd n¥kterd pojmy méFickd opakovati.

Co jest é4ra? Jest to jev v¥ech mist v prostoru, jimiZz se
pohyblivy bod dle urditého zdkona ubird. Jev ten lze zobraziti.

Co jest geometrické misto? Souhrn ve¥kerych poloh bodu
tvoticiho, ktery se dle jistého vytvarného mdkona pohybuje.

m)éiny bod je nekonednd vzdalend poloha bodu tvo¥iciho.

Plocha Je tvotena pohybem éa,ly v prostoru.

Rovina je plocha zvlad¥tni, v niZ se daji které-koli dva body
piimo spojiti. - o ,

Rovinu vytvoruje primka, kterd jinou stilou, pevnou pT‘imku
(Fidiel) stdle protind a p¥i tom bud 1) pevaym bodem prochazi
aneb 2) v kaZdé poloze ¥inuté, sm&ru svého nezmém

Rovina jest stanovena:

1) ptimkou a bodem (mimo ni leZicim),

2) dv8ma rlznebézkami,

3) dv8ma rovnobdzkami,

4) tfemi body (které mnele#i na jedné piimce).

Kterd itvary mérické lze si v roving mysleti? (Bod, lemkn,
tihel, mnohothelnik, k¥ivky atd.)

Utvary ty sluji rovinné.

Jakoun polohu vz.igcmnou mé primka ku 10v1n€5?

Budiz 4 phmlsa, L rovina.

1) A ] R, je-li A // k n&které p¥imce roviny R,

9) R /| 4, obsahuje-li rovina ngjakou pFimkn // ka 4,

3) 4 _]__ R, je-li- 4 | ku dvdma rtznobsZkdm oné L,

4) neni-li A // B neb 4 1 R, jest 4 / L. L

A% Jakém utvaru Oeometmckém sekou se dvd roviny? Vidy
Y pmmec, ji% zoveme priiseénice. Jsou-li roviny rovnob&zné, jest
priseénice v nekonednu,

Soubrn nestislného mnoZstvi p¥imek jednfm bodem procha.-
zejicich a prostor vypliiujicich, ale v rovmé le%icich, se zove rovinny
svazek paprski.



Souhrn nesdisiného mnozstvi piimek jednim bodem proché-
zejicich a prostor vypliiujicich se zove prostomvy svazek paprskil.

Je-li zmin&ny bod svazkt v o0 stanou se z nich osnovy a -
to: osnova rovinnd a osnova prostorova.

P ]

Zaklad prbml’tam'.

Utvary znamé, mé¥ické, v prostoru se mnalézajici, lze ,pro-
mitdnim® v dtvary rovinné prevésti a tyto snadno zobraziti.
Utvartim prevedenym, &, z prostoru v rovinu odvozenym, Fikime
priméty.

Roviny ttvarfi odvozenych sluji pl‘umétny

Odvozovati §i pfevddsti Gtvary lze pomoci svazku p1ostoro-
vého, neb pomoci osnovy paprskd.

PYevidi-li se na p¥. bod a ob. 1. paprsky kolmymi ku dvéma
prim&tnadm, nazyvdme promitini takové pravoihlé.

- Slo%ity dtvar na p¥. mnohothelnik, promitd se paprsky v ka-
¥dém vrcholu poloZenymi; tyto tvoFi osnovu paprskt pravothelnd
promitajicich. Priseéiky paprski promitajicich s rovinami pri-
mé&tnymi, jsou hledané priméty. '

JeZto se pouze zjev pramétd kresli neb rysuje na nakresnd
(rysovee, paplru), obdr#ime rysem toliko obrazy 1)1'11111Ltu a nikoli
priméty, kterd jsou jen na pramétné, Primstny jsou roviny bez-
hmotné, ony bytuji toliko v predstavs na¥i a nemohou byti zdroveii
rovinami, na kteryeh se rysovati md.

Jedinym primé&tem, nebo-li odvozenim ttvaru jakéhosi na
jednu primd&tnu, bychom dasto nenabyli pravého ponsti o ttvaru
v prostoru se nachézejicim; vidyt jeden primst na p¥. pHmky,
miiZe néleZeti nesdislnému mno#stvi p¥imek jinych. Je tfeba zvoliti
primétny dv&, které k sobd kolmo stavime, bychom vykony pro-
mitdni znalng si zjednodu§i1i (obr. 1.).

Primétny jmenujeme pismenem P! a N2 Té, kterd ddme

polohu vodorovnou, Hkejme primétna prvoi = P a druhé, na Pt
kolmo postavens, tedy plumétné svislé, pramétna druhd — N2
Bude-li t¥eba, zvolime si i primétnn tietl, abychom dtvar nd-
le%it® pochoplh

Prusecmce obou priméten zove se osa a ﬂmc‘h se pismenem X.



L. cast.
A. O bodu, pi{mce a rovind.

1. Zobrazovéni primétd hodd.

- Ve¥keré promitdni, jim¥% se budeme 7abyvatl, jest pro .mfam
pravotihlé, v ném# smér paprskd promitacich je k pmmétnam
kolmy. ,
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Ose. X, kterd na papiru oddéluje plochu horni od dolni, &i
Gtvary druhé primdtny od prvé, se ddvi. oznadeni , 5 bedy Xi,,
jeZto sama v sobd obsahuje priimdt prvni i druhy.



1. V obraze 1. je na-
znaten v perspekt. obraze
primst bodu @ na N2 a P1

-a v obraze 2. po sklopeni
Pt kol X, obraz primétn
prvaiho a druhého, bodu

a tedy {22; (znati se pi-

1 v r_r
smenkou a s pfidanim 4, ). -

Bod a jest nad P! ve
vyfce =& .
a od N® jest vzddlen
v délce — y

Obr. 3,
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2. Lem-h bod ¢ v N obr. 3, mé obraz primétu o, v ose:

By = 040y

0br: 4.

R

o Y.
R

Yo = 0

3. LeZi-li bod « v F! obr. 4

ey

m# obraz primétn v, v ose:

Ya = 0,0, 2=0

Obr &.

-l = _X

(e’ 7.2

Le#i-li @ v ose X obr. b., stotoZni se v obraze jeho na X, ,

oba obrazy primdti a; i a,
' Yo = 0

g, =— 0 .

Jest bod a v prostoru stanoven vzddlenosti ¥ a vyskou

"z aplné?

Nikoli; ku tplnému urdeni polohy a, dluzno vziti jeété:jeden
rozmer, totiZ polohu bodu @ vahledem ku jistému pevnému bodu

0 na ose X.



Bod a obr. 6. vzhledem
ku pevnému bodu 0 miZe 0Obr: 6.
leZeti na pravo, nebo na
levoy proto obrazy pri-
mdth vzhledem ku X, po-
dobn& le#i (v obr. 7.).

. @.-—-—-.——-..(?a
Vzdélenostitéto 00, a 00, \ |
!
. - 1
dédme znaménko {‘} a po- i : &
_ ' !
n&vad% se m&¥i na X, ozna- V2 ' E
. ! %
¢ime ji {+2 a tak lze tie- ! N
- ) NN
. « . . PN PN, 5
mi soufadnicemi + z, ¥, 2 a, N
uplng bod ustanoviti. — X

)

Tém tfem velidindm ¥i-
kdme: souradnice bodu.

PYiklad. Zobraz pri-

maty bodh a {y =3
‘ 1‘5:4:
£ —3

biy=2

=3

(Za miru vezmi centimetrové métitko.)

0br. 7.
od
12
1
)
]
;
] ]
1 i
H g = : ‘
% = - 2 2 O
) 1
! ‘
" .
Oé’, ‘b‘“t



9. Zohrazovanl primétd primek.

- P¥imka je naleZitd urdena dv&ma body, tedy i prim&t pHmky
néle#itd je unrden primstem dvou bodt, a podobné plati o obrazu
prim&ti. — (Obr, 8.)

2 5o o . . . IR .
2 2 } lze povaZovati za priseénice rovin promitajicich s pra-
19 :

métnymi rovinami.

Priméty svymi je poloha p¥mky v prostoru uréitd stano-
vena. ‘ ” ‘ ‘

Jedinou vyminku od tohoto plavidla dini primka, kterd se
nalézd v rovind kolmé k ose X obr. 9., jejix obraz prémé&ti; M,
M,. Pokud nejsou vyznaSeny na obrazech primétd primek obmay

plumétﬁ bodd, nelze polohu primky ¥adng wrditi; (v obr. 10. je
poloha prlmky urditd).
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Obr9. 0br. 10,
e,
3 ’é
%4 |
X, y
Pz,
a’t\
£,
G Q,

R

«

Pozn. Zhotovte si model dvou primdten z tvrdé lepenky
a pomoci tydinky (dlouhé tuzky tfeba), urdete podrienim tydinky,
polohu p¥imek 4, B, C,'D, I, I, G, H, jichZ obrazy priméti na-
rysovany v obr. 11,

Obr #,
4,
8, |4
| < 4
b " 12, 7 = A
4 8 |z

Pokradovani v obr, 12, I, K, L, M, N, O, P~
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Qbr 12
‘e » Z4
// — L / X
, a 7
_Z —_—
U’r\ _[[1' A ‘/y’
3. Poloha piimky a hodu na vzdjem.
0br: 5.
06 *% A Dle obrazu 13. lexi

body: a, b, na p¥imce
A abodye, d, e f, leZi

ok mimo pHmku 4.
Prog?
_/I:z Uloha. Ustanovte

polobu pF¥imky i jedno-
tlivych bodit pomoci

@ T i 4, . modelu primdten a ty-
5}\.\ tinky. ;
o |
o
9 %

Dtlezitym bodem p¥imky je priiseénik jeji s primdtnami &i
stopa. Ty json dvd: v prims&tnd druhé » a v prvé p obr. 14.

Obr. 44.
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Pondvadz » je v N2 leZi ny v X,

n p oo vEL , py v X

Dle toho se stopy v obrazech snadno sestroji.
Treba jen obraz primétu {%I primky prodlounZiti k ose X,

oznaditi prisluiné obrazy n; a p, & v promitacich kolmieich ku
ose X, nalézti odpovidajici ny a pj. ‘ '
(Urtete modely znamymi polohu p¥mky 4 a B obr. 14)

Uloha. Jest nalézti obraz ’
bodu a na obrazech primétu
primky 4, néle#i-li mu z=2.
Obr. 1b.

Ponévady # je vyska bodu
a od primétny (1) & od P!,
musi 1 ay ve vysce 2z — 2 se
nachézeti. Z gy snadno na-

jde¥ a,. / =
Podobng i v piikladech '

a7
si podinej déno-li y bodu b, - /
7

Dilky budte¥ centimetry.

Obris .

0816, 4, satky a odchylky primek od priméten.

Skutedné délka p¥imky A
je obsaZenma v prostoru rovin
N2 Pt v t8chto obrazcich:
(obr. 16.)
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1. v lichob&Zniku: abu,d 1} 5 AZyA Z,

2. - abayb, AI},A Y,
aneb v
8. v nxuuhelnﬂ01 Pyiyg
4. n oo PyigPy

Z t8chto obrazct, z kteréhokoli je moZno onu délku ab zph-
scbem geometrickym naléztl ‘

Jest potYebi jen'znéﬁi 1. ‘49{;;,2 Yo Yo & A se sestroji

. :

2. 4 J;’i

Trojuhelnik 3. a 4. je trojthelnik pmvouhlv

Lpp =900 mgpy = Ay - pupy

Xy =900 mypy = Ay 14Ny,

2 #oad »

} jsou druhé odvésny.

1. V trojthelnika pnny jo p¥ py «---or-- thel «
» MePy n o Mg s n 8
Uhly ty ;} jsou Ghly sklonu piimky k primdtnanm.
|

Obr. 17

Sestrojime-li tyto li-
chob&Zniky 2z danych
" délek, obdrzime délku
ab ve skutedné veliko-

sti (obr. 17.):

'Sestrojenim trojihel-
nikdt v pravé velikosti,
obdrZime i p¥ivrcholech
ny & p; uhly « a § ve
skutedné velikosti,

5. Vzdjemnd poloha primek.

Primky v prostoru jsou bud rovnobs#né, rdznobdzné, mimo-
b&Zné. " :
Plﬁméty p¥imek rovnob&znych jsou na ka¥dé primstng rovno-
b&Zny na vaa.Jem Je-li A//B// Cjest 1 4,/ B, // C, a tudiz i
obrazy primétd jsou spolu 1ovnobéiny Vletﬂku gint zde pHmky
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7/ ku roving, kterd jest | X. Primsty téclhto jsou sice sbejnosmérné,
ale rovnob¥#né primdty maji i pfimky mimobs#nd. Ku vy¥etieni
primek t&chto slouZi ndm primétna ttetl, ku ob&ma zndmym kolm4.
Na této lze vid&ti, jsou-li ptimky rovnob&¥né ¢i mimob&%né, Ostatnd
Ize i jinym zpisobem vy¥ettiti, jak pozddji uvidime, jsou-li ptimky
kolmé ku ose X rovnob8Zné neb mimob&zné.

0br 44,

Uloha Kterd z danych dvojic piimek obr. 18. jsou spolu
rovnobdZné a které mimob&iné? C

Urdete polohu jich pomoci modeln primsten a dvou tysinek.

‘ Protinaji-li se pFimky v prostoru, maji jeden bod spoleény.
Primétem oncho bodun prochdzejl i pramésty ondch: pFimek.

Obr. 19.
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"TUkol. Udejte, které pimky v obr. 19. jsou rfiznob&iné a
které mimobsZnsé.
Obr: 20,

rd\

Polohu p¥imek: A}Z a B}fz ku ose X kolmych lze vySetliti
pomoci p¥imek dvou k¥{Zem poloZenych. (Obr. 20)
Piimky A a B jsou rovnob&iné: prog?

A a B, mimob&Zné: prod?

'6. Dvé kolmice.

Dvé piimky, které jsou rfiznobdzné a k sob8 kolmo stoji, maji
primdty v hlu kosém -— stoji-li v poloze obecné. Jen tehdy,
je-li n&kterd z nich v poloze rovnobd#né ku nskteré promstnd,
neb v ni celd le#i — objevi se tihel v primétu svém, pravym.

Obr. 21.

n

: Vysvétlete
; polohu p¥i-

mek 4BC a
DE bz -
ol 21. nazna-

genych.

N

g




1t

Uloha. Jak sestrojime tdhel u danych dvou rfznobd%ek M |
a N? .

Roz¥e¥enl. Protni piimky M a N (obr. 92.) p¥imkou t¥eti
P a sestroj v pravé velikosti trojthelnik MNP. Uhel pti vrcholu,
strang P protilehly, je hledany. Strany trojihelnika abe v pravé
velikosti jsou nalezeny na zédkladd: obr. 17.

(<) Obr.22,

7. Zohrazovani rovin,

Roviny jsou urditd stanoveny:
1. dvéma rovnobszkami,

2, dvéma rlznobszkami,.

3. pfimkou a bodem,

4. tfemi body (jeZ nele#i v jedné p¥imce).
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Obr 23

Z riznobsZek, kterd rovinu
nejvyhodndji stanovi, jsou
nejlep¥ ty — které nejen
roviné ale i prim&tnédm nile-

N

Zejl totiZz — jeji stopy { P

obr. 28.

V obrazech primsté
(obr. 24.) znadi se stopy
dané takto: R je jméno

_y  roviny a index {Z znadi

stopu; cifry 1, 2 obraz
plisludného pramdétu.



Naznadend priméty rovin v obr.

hledte modelem co do polohy urditi.

0br. 35,

19

25. a 26. vyobrazenych

"ty cl'x
3 %,
S, By 174 %,
,%“ ]’h‘ g"l 1;:‘ -/I:,,_
dﬁ' 'Z;lf ")’/7
Obr 26
X,
Zo -
. L o
Zn, » %, _ﬁf»-, ./K, : V X
t, 7,2
N 7 I, Y . X, G,
2 . .
‘ vk
%,
Déna-li je rovina ttvary .z predu Jmenovanyml — musi se

- vZdy najiti stopy jeji.

1. u rovnobdZek najdu stopy ka%dé rovnobsiky a ty spojim

(obr. 27.)

2. u riznob&%ek najdu stopy kaZdé riznobdzky a ty spojim

(obr. 98.),

8. bodem polo#im rfznobsZku aneb rovnob&zku ku dané

pFimee a najdu ofst stopy (obr. 29.),

4, dvdma a dvdma body poloZim
t8chto spojim (obr. 30.).

ruznobeaky dvd a stopy

‘g
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dno 4/ B.

D

zky C D.

Dény rovnob&

44,

Obr.




Déna p¥imka E a bod n; najdi stopy roviny dané,

Obr 29,

N
—————
X

Diny body a b ¢ — najdi stopy roviny dané.

0br; 30,
72
E
?4
i
|
e, |
[l 1
] 1
LY :
: i
- iq
sa, .

8. Body a primky v danjrch rovinach.

Nejdtilezit&j¥ p¥imky v roving jsou ty, které jsou rovnobdiné

se stopami roviny: obr. 31., obr, 32.

21
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Rovina mé dvé stopy: s primétnou druhou a primétnou prvou.
S t8mi jsou rovnob&#né celé osnovy piimek v roving dané. Primky
ty jmenujeme primky hlavni.

Obn 31, - Obnaz.

V obr. 33. jsou zo-
brazeny priméty pimky
hlavni N v roving L.
V obr. 34, piimka
T, :

hlavni P v roving K.
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Obr. 34.

‘ Proé jest N, // Bny a
Nl // Xilgl

Prod jest P /] Xy &
Py /] Bp,?

S ey 4

TUlohy: 1. Dén jest 4, p11mky 4 le#iei v roving 8 naJdl 4,!
(Ob1 85.)

Obr.35.

A, udéva jiz obrazy
stopy primky A totiZ { ;:1 ;

pomoeci promitajicich kol-
mic ku ose X, nalezne

se obraz piislu¥nych {”2
Py
a tudiZ A4,

2. Maji se udati obrazy priiméti bodd le#{cich na roving 7.

Bod le%i na roving, leél-ll na ndkterd piimce téZe roviny.
Jeito si miZeme kaZdym bodem mysliti poloZeny dvé hlpwm
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piimky té%e roviny, u¥ijeme obrazlt primstd tschto ku vy¥etieni,
zdali pFimka na rovind leZl.

Obr 36

Stadi jen wudati si
(v obr. 86.) a; jim polo-
4iti Py // Tp,, venikly n,
promitnouti na I, a bo-
dem n, poloZiti P, // X, .
Bod a, jest pak na pro-
mitajici p¥imee kolmé ku
X,,; a na P,

2, Din-li bod a,,
poloZ jim N, // Tn,;
k bodu p, najdi p,
na Ip, a narysuj
Ny [/ X5 Prisluiny

: T/z' ' . a; Jest mna kolmici
A7 g' promitajici. (Obr. 87.)

Ulohy: 1. V rovind dané stopami narysuj a) trojuhelnik,
b) Ety¥ahelnik, dany obrazy prim&td viech vroholi.
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2. Jak se rozhodne, zda-li bod, dany svymi primsty, le#l

na rovind dand R ?

Obr. 38.

3. Je-li ddna rovina po-

mocnymi Gtvary - tedy ne
stopami — mo¥no vidy na-

lézti p¥imky hlavei n. pk.:
Déna je rovina E rovno-
b&¥kami A a B; (obr. 38)
narysuj pomocnou P, // X,
urbi obrazy @, b, obou pri-.
se8ikl a nalezne§ promitnu-
tim a; b; & P

Podobn& vyhled4s obrazy priim&th hlav. piflmek jsou-li da,ny

roviny: 1. dv8ma rlznob&ikami 4 B
2. p¥imkou a bodem a, C
3. tfemi body a, b, ¢

Obn. 39.

R U PP .

obr. 39.
" obr. 40.
obr. 41.

Obr. 0.

5

: N
g
oy

R

U U |
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V obr. 89., 40. a 41.
se pomoei P, // X,y & jeho
prisedikd my n, s pfim- -
kami naleznou lehce P,
aneb opatnd z danych
N, // X, naleznou se N,.

Primka je rovnobé&z-
na s rovinou, je-li rovno-
b&¥nd s nskteron pfimkou
dané roviny.

Pfiklad: Déna rovina R a bod a; poloZ bodem a pF¥imku
/I B. (Obr, 42.) ‘

Obr, 42‘.

Zvol p¥imku 4 na
roving R a polo# body
.. By /] 4
. By J] Aq:

 Ulo ha: 1. Danym bodem a poloZ rovinu rovnob&Znou s danou
pFmkou. (Uloha tato jest néur¥itd; ndm wmo¥no poloZiti oely
svazek rovin,)
2. P¥{mkou P polo¥ rovinu // s danou p¥mkou. (N&kterym
bodem na P poloZ p¥imku € // ku dand p¥imce:)
P¥imka A4 stoji kolmo na rovind R, mé-li obrazy plumétu
svych 4y | Rn, (obr. 43.).

4; | By



Nebot : Mysleme

si poloZenou p¥im-.
kou P promitajici
‘rovinu ku pramé-
tn8 I, TotiZ ab a,d.
Tato stoji kolmo
ku roving: B iku
I primé&tn&a proto
je téz P, | REp.
Z téhoz dtivodu
P, | Rn

Uloha, 1. danym bodem {Zi mé se poloZiti rovina [ ku
2 :

dané p¥imee {gi (obr. 44.)
2 .
Obr. #4.
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U#ij hlavnich p¥{mek bodem a; poloZenych:
1. P, | P, a najdi Py
2' ‘N2 -L PZ n n 'Ni

, Stopami hlavnich p¥mek prochdzeti musi stopy hledand
roviny. :

1. Bn, ] P, bodem ny

2. Bpy L By 5 n

2. Dan bod [ZI; jim polo% rovinu kolmo ku dané pYimece,
T

1

je-li tato a) vodorovnd, b) svisld, c¢) rovnob&znd s osou Xi,.

8. Dan je trojihelnik abc; postav v kterémko-li bodu troj-
thelniku kolmici ku jeho rovins.

9. Prise¢ik pfimky s rovinou.

Déna R (vovina, obr. 45.) mimo ni p¥imka P; najdi pri-
sedik: (P a R).

Ku pomoci uZij pfimky M, kterd v roving leZi a s p¥imkon P
Db 45. t¥eba spoledny obraz
P, mé. Z M, nalezeny
M, protind P, vbods
hledaném py; py so
snadno nalezne.

K vili zkoulce pYe-
svidé se, %e lhostejno,
zvoli¥-li podruhé M,
spoletné s P, a na-
lezne¥ k ndmu patfici
M,. Vidy se objevi

t% bod {1
t¥%. bo v,

Ulohy. 1. Dina rovina dvdma rovnobszkami {%, (obr. 46.) a

primka P{;i; nalezni prisedlk p¥imky s rovinou: Zvol M, spo-
2 4
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le¢né s P, najdi pomooi
g, my :
{”2 body {”'1 tedy M, a ta
se8e P, v p, z ného¥ pro-

mitajici kolmici naleznef
Dy

Uloha. 2. Déna jest (obr. 47.) rovina dvéma rovnob&Zkami

4, | By

{Ai {Bi mimo rovinu p¥imka {81; jest najiti prisedik primky
. 2
§ rovinou.

Obr. 41.

Liezi-li pYimka D,
kterd svij obraz D,
s C, sjednocuje na
dandroving, ma obraz
svij D; v bodech
", P¥imka D, se
G
protind s Ci v bodd
¢; z n8ho% snadno na-~
lezneme ¢, — hledany
pruseuk

Uloha 8. Da.na rovina R (obr. 48.) // s plumetnou pwm, :
4 :

- stopami svymi. Mimo ni p¥imka A

t nalezni pris ee1k
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%2

B.

Présedik f{zi jost nalezen p¥i-
}
2 ‘

? 3 o
mo =z uy pomoci promitajicl
kolmice ku ose Xj,, v obou
obrazoich. '

Uloha 4 - Déna rovina
S // s primétnou drubou
stopou svoji (obr. 49.). Jest

urbiti prisedik p¥imky Jﬁi :
g l )2

mimo ni polo¥ené.

10.  Zobrazovani mnohouhelniki.

Nalézé-li se mnohotihelntk v prostorn a maji-li se primsty
jeho zobraziti, dluZno uvdZiti, jakou polohu mé rovina jeho ku

prim8&tndm.

Jmenujme mnohothelnik M, rovinu jeho R.

P-‘fipad: 1. Ddn jest pravidelny Hestitthelnik M (obr. HO.)

v roving I // prim&tng Pi,
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Pravothly primdt jelio M,
Jest pravidelny ¥estitihelnik
tedy i obraz jeho u, b, ¢ d,
& fi = M, je¥to rovnobsi-
nym posunutim mmnohothel-
niku M do primstny P! ve
sméru paprski promitajicich
se M s M, sjednoti.

Obrazem prim&tu M, je
tsetka ¢, f,, ji¥ omezuji pa-
prsky styiné ¢ ¢, f; f, na
ndrysné stopd R,

P¥ipad 2. Din jest nepravidelny pstithelnik M v rovind
B [/ s prém&tnou N? (obr. 51.).

D8z 51,

V této poloze je M, >~ M
a M, je -zobrazeno v tUseSce
aj dy vytknuté na Bp, // X,
paprsky stydnymi aya, dyd,.

2
.- D
D

)

A
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P¥ipad 8. Jest ddn mnoho-
thelnik M (obr. 52.) leZici v pri-
mé&tns PL. — Jeho M, se sto-
to¥iiuje s M; a M, se naldzd
v ose X,

4
Pripad 4. Je-li (obr. 63.) rovina B | primdtnd P4, ale Sikmd
ku prométnd M2 a v ni ddn ndjaky mnohodhelnik M, moZno nejen

priméty jeho {%1 zobraziti, ale i jeho pravou velikost najiti.
2

, Libovolng dany M,
0br. 53. Lo, (obr. B3.) na pit. ypéti—
thelnik a, b, ¢, dy e, se
narysuje napYed. Jeho
M, se nachdzi v Ip,
roviny R. Z obou o-
brazé prﬁmémv{%; e
nalezne M ve skutefné
r2 velikosti takto : Rovinu
R si myslime kol stopy
Rp sklopenou do pri-
métny Pl Stopa Bun,
pii tom zaujme polohu
(Bn) | RBp, a piHmky
promitajici ayay biby ¢ ¢y
, dyd, e,65, které jsou kol-
mé ku Rp, zlstanou i po sklopeni roviny R kolmé ku Rp,, kterd
pii klopeni polohy mezmdni; tedy aw; | Rp, bb 1 Rp; atd. —
Primka aa, je pldorysnon vzddlenosti bodu a, tedy aw, —agw=—Zu
a podobnd i dby —=byr = Zb.

Mnohothelnik (M) (a, b, ¢, d, ¢,) v pldorysnd se rozklidajici
jest pravou velikosti mnohotihelniku daného. _

Nékdy jest dima uloha: Nalézti obrazy prim&ti mnoho-
thelniku M, daného v rovind R majiel polohu v obr. 3. vyzna-
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Genou. V tom pipadd jest postup price obréceny. Myslime si
toti# rovinu R mnejprve poloZenou na primsétnd P, tedy (Rn) ]
Bpy. Kolmice aa; bb, ce, | Rp, atd. ustanovi obrazy primétd «,
by ¢, atd. a v kolmicich ax b ¢ atd. ku ose X, nalezneme
pomoci 2, #, &, obrazy primdtd druhych a, by ¢, ... tedy M.

Pripad 5. Jest dén mnohotihelnik M v poloze obecns, tedy
naklon¥ny k ob&ma prim&tndm. (Obr. 54.)

V  pripad¥ tomto
dluZno narysovati kte-
rykoliv obraz prémstu
na pt. M, (trojahelnik
ag by ¢;) nap¥ed a te-
prvé z tohoto obrazu
primétu druhého obraz
M, na ziklads této 4-
vahy :

Je-li M na roving R,
- musi jeho vrcholy té
v roving R se nalézati
a vrchol o na pF. se
v roving R nalézd, le-
#{-li na p¥imee 4, kterd
. tim bodem prochdzi a
v rovind I lezl. Polo¥
tedy bodem gy p¥mku
4, .(libovolnd) a najdi
zndmym zpasobem - k
nému piinsdleZejici A,
a v promitajici kolmici ku ose X nalezne se ma A4, bod a;. Po-
dobné naleznou se je¥td body b, a ¢, ze znimych b, a ¢,

Pozndmka: Ukoly tykajici se zobrazovani hranold, jehlanct,
ploch vilcovych, kiiZelovych a kulové, jich siti, priisekd jich ro-
vinami a jejich nejdéleZitj§ vzdjemné prostupy, nachizeji se
v piihodném a praktickém postupu v riznych délech p¥edloho-
vych na p¥. Ratolisky, Hocke-ho a j. _ ' :

Dila tato odporusuji ku prostudovéni. Ratoliskovo dilo jes
pYesnd psdno dle osnovy uebné pro m&¥tanské §koly, Dilo I—Ioeke-l'lq
jo pséno pro ¥koly primyslové pokradovaci. Obou je potfeb‘i zpat1
technickému nditeli, nebot obsahuji nejnutndj’i véci z praktického
Zivota vzats, ‘

O2r 54,

L]

8
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Maje na mysli sdsliti je¥ts se Stenafem vie to, geho je po-
t¥ebi ku seznani nejdtleitsj¥ich zékladl osvétleni geometrdlného,
pomijim zobrazovéni t&les tiplnd, spoléhaje, Ze toto sl Btend¥ osvoji
z d8] odporudenych a prikrodim ku nskterym daliim partiim, jichZ
zndniost jest nezbytnd. '

i, 0 kiivkach rovinnych.

V prostoru se nachdzi k¥ivka rovinnd K (obr. 55.)
Promitajici p¥imky viech bodl dané k¥ivky tvoFi plochu vél-
covou a pritsek K, této plochy s rovinou pramétnoun Pt Gili stopa
' jejl na P! jest
pravothlym
pramétem
kyivky K, Je-li

k¥ivkou K
kruZnice neb
ellipsa — jest
plochou:

1) kruhova
plocha valcovd
neb
P 92y ellipticka

plocha vélcova.
Je-li rovina k¥ivky K ku préim&tng kolms, jest primét kiivky
K, ptimka, Plocha vileové se zm¥nila v rovinu. Je-li rovina
k¥ivky ku priméstndm $ikmd, jest primst k¥ivky zase kfivka.
Je-li rovina k¥ivky // ku prim&tnd, jest primdt K, = K.
Je-li rovina ktivky naklondna ob&ma pramdtndm P! i N2 jsou
primsty kiivky I opét kiivky.
Pr¥ipad 1. Jest ‘ddna kruznice K (obr. 5G.) v rovind I // P*

0br.55.

obn 56.

K D,

Jost zobraziti jeji

£

' primdty: { %i
Sn, - Obraz K, = K &i v
%% primstnd P!seobjevi
K, v pravé velikosti;
K, je v Rny
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PYipad 2. Jest dina kru¥nice K (obr. b7.) v rovind I // N%,

Jest zobraziti jeji prématy {I%
o K.

0br. 57,

¢

2

V tomto pripads jest K, ==
a K, se objevi v p¥imce IRp,.

!
|
1
t
1
1
|
|
[}
!
1
1
1
1
{

PP TR S S

. £ ) »

7 ' .
P¥ipad 8. Jest dina krtumce K (obr. 58) v rovind R _|_ P1
a naklongné ku N2 Zobrazte jeji primdty {

Obr. 58, : Mysleme si ro-
e, ' vinu R (dleobr,58.),
, na ni% se kru¥nice
K nachéazi, sklope-
nou kol stopy By,
do primé&tny P
Zde se objevi krui-
nice v pravé veli-
kosti: K. V poloze
/I::,, této lze pomoet .

‘ ee, 1. Bp,

dd, 1 Itpy
nalézti K, a = toho
pomoci promitaji.
cich pfimek ¢ ¢,
d; dy a p¥isludnych
2, %, nalézti K,

: K,nenikru#nice,
jezto prémsér cd se objevi v plﬁmétné N2 zkréceny: ¢y dy < cd.
PongvadZ ale aghy = ab a agb > cydy jest kiivka K, elhpsou gl
je velikou, c,d;, malou osou jeji.

g
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Z obou os {3222 lze ellipsu rozlidnym zplsobem znimym se-

strojiti,

2372

P¥ipad 4. Promité-li se kru¥nice K (obr. 59.) dansd v poloze
/| P! §ikmo ku P?, jest primdtem jejim Ki opdt kruZnice, jeZto

0br: 59.
£,
T
I . c{ \\
‘\
. ‘\
Y . .
Ay ~
N\ ~

~

poloha K ku K,
je stejnomdrna.

Kdyby viak se
§ikmému promita-
jieimu vélei posta-
vila v cestu rovina
Sikmo postavend,
objevi se primét
K. ve tvaru elli-
psy. Uziti se vy-
skytne v obr. 79.

Pripad b, Jest dana ellipsa I (obr. 60.) svymi osami {zg

v rovind B | N2 ¥ikmé vSak ku PL

brazte je.
Obr 6o,
. :é
2K
2 \ \\
Lot RN
£ : \
‘lz \ Y i \‘
(I i \
2, ) \ H
\“ ' i \‘
IR S
' |
I L : 2, !
1 .’ \ |j ,‘ X
.ﬁ I ' ' ' i ’
g, b ' . ' .
. Lo ' X X ;
hed- LR S .
1 - 1 .
i i p \
i
y 1 [ !
- | S .
. b
74

" stadi,

Nalezndte primé&ty a zo-

~ Predstavme si ro-
vinu B i s ellipsou
danou sklopenou kol
stopy Bp, do PL Bod
0 v ose je stiedem -
toeni. V prim&tns
Pt ge objevi ellipsa
v pravé velikosti.
Ném netFeba zndti
tvar ellipsy dané,ndm
dany-li jsou
pouze ob& osy i velks
ab, mald cd. St¥ed je
s. Otodime-li koncové
body obou osa b¢d
i st¥ed s (promitnuté
do osy X;,) kruho-
vymi oblouky ze stie-
du o polomsry od, ob,
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atd. do plivodni polohy roviny do Rw,, obdr¥ime obrazy primdth
“druhych koncovych bodt obou os & ay by ¢, dy 1 Sy 8 tim i cely obraz
primé&tt druhych obou os, ze kterych pomoei kolmic prom1ta31-

cich { bob, coe; atd. nalezneme primdty prvé vyobrazend.

V primé&tnd P! mo¥no na zaklade zndmych konstrukei ellipsu
sestrojiti. :

Kdyby méla rovina R polohu takovou, Ze by p¥i pfoml'té,ni
se objevilo a;b, = ¢,d,, jest E, kruZnieci.

Shledali jsme tedy v pﬁpadech prededlych, Ze kru¥nice se
promitne n&kdy ve tvar ellipsy a naopak ellipsa se obJev1 ve
form& kruZnice.

Kru¥nic a ellips uZivd se nejlast8ji za zakladny ploch vil- -
covych a kiiZelovych, s nimi# v oddilu o osv&tlovdni geometrdl-
ném se Gast&ji stykati budeme.

12. Priiseky primky s nejdiileZitéj$imi plochami.

1. Méme-li sestrojiti priseéily piimky 4 s plochon kuZelo-
vou obr. 61, poloZime p¥imkou A a vrcholem plochy S rovinu,
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kterd plochu dle povrchovych pimek protinati bude. '_[‘yto po-
vrohové p¥imky obdriime, nalezneme-li présednici S roviny s4
s rovinou podstavy kuﬁelove Pi. Priisednice S protind k¥ivku za-
kladni K v bodech a & b. Spojnice sa a sb jsou hledané p¥imky
povrchové a ty protinaji se v rovind s4 s p¥imkou 4 ve dvou
bodech: z a y, které jsou hledanymi prisediky.

Vrcholem s a pfimkou 4 se poloZi rovina dle zndmé zdkladni
vty takto: Zvol si na dané p¥imce 4 libovolny bod m a timto
bodem a vrcholem poloZ ptimku J; rovina s4 jest tedy nyni
urdena dvéma rtznobéZkami MA4. Prhsednice S cbou rovin pro-
chazeti musi stopami obou rliznob&%ek. Na nafem obrdzku je vi-
ditelna pouze stopa p.

Kdyby p¥i vySetfovani: zdali p¥imka plochu proniks, se shle-
dalo, %e prisetnice S k¥ivku K neprotind, nepronikd primka A4
plochu vibec a jde dplnd mimo ni. Sede-li prisesdnice S klleu K,
jest jisto, Ze pFimka A protind plochu kuZelovou.

2. Je-li ddna plocha vélcovs, at kruhovd neb elliptickd obr. 62,
poloZme pYimkou 4 a vrcholem valee, ktery je v nekonednu (tedy
rovnob&ind ku povrchovym p¥{mkim véleové plochy), rovinu V.
Tuto urdime pomoc! p¥mky M, kterd v libovolném bodu m na
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piimece A poloZena a s vdlcem stejnosm&rna jest. Sestrojme pri-
setnici S roviny této ¥ s primétnou P!, neb s rovinou vibec, na
niz zdkladna vélece jest umisténa. Vyletfeme, zdali priiseSnice S
k¥ivku zakladny K proting; zdali ano, jako v na¥em obrazei v bo-
dech @ a b, pronikd i p¥imka 4 plochu valcovou v bodech z y,
které se na povrchovych piimkdéch az a by objevi.

8. Mame-li sestrojiti praseéiky p¥imky 4 s plochou kulovou K,
obr. 63., nalezn&me présediky p¥imky A s kruZniel L, v niZ pro-
mitajici rovina, pfimkou polozend, plochu kulovou sete.

Misto promita-
b1z 3. jici roviny lze po-
loZiti sice jakom-
koli jinou rovinu;
- ka#d4d sefe kulo-
vou plochu po
kru¥nici, ale pro-
mitajici rovina at
ndrysné&neb pado*
rysng, jest nej-
vhodn&jsi. Nebot
lehce lze pomoci
sklopeni této ro-
viny v pramstns
kruZnici v pravé
“velikosti naryso-
vati a prisedniky
vy$etFiti,

Na zdkladd t8chto vieobecnych dvah lze nyni{ n8kolik pii-
kladt praktickych provésti.

PY¥iklady:
1) Jest ddn kruhovy kuZel p‘i'imj'r, obr. 64, stojici na pri-

métnd P! a mimo kuel p¥imka 4 obdma svymi priméty. Maji ge
vySet¥iti prisetky p¥imky s plochou kuZelovou.
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Obr, 64,

Rovina p¥imkon
4 avrcholem v po-
loZend je dina riiz-
nob&Zkami A4 M.
Na primce 4 se
zvolilibovolny bod
My My & narysuje

L\ Uy M

spoy:uce} ”i e
Stopa jeji na Pt
jest S, (spojnice
stop p obou pri-
mek). Tato proting
zakladnu v bodech
a b; jimia vrcho-
lem poloZené p¥im-
ky povrchové av,

by protinaji se s

piimkou 4 v bo-
dech zy — v bo-

dech hledanych. — Je-li ku¥el komoly, dopliime si jej na vrchol

& konstrukce dal¥i zistanou tyté.

. 2) Dén jest kruhovy vélec pimy obr. 65. zdkladnou v P! a
mimo n&ho pfimka 4. Nalezni priisetiky pfimky s plochou vél-

covou. |

0br 63,

N

PYimkou 4 poloZend

rovina | P?, s plochoun
vélece rovnobs¥nd, m4
pudorysnou stopu v Ip,,
tato
kladnou v bodech a b,
& povrchné primky ax
by protinaji piimku 4
v bodech hledanych.

sele kiivku zd-
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obr 66,

Je-liale vilec
kruhovy ¥ikmy,
obr. 66.,
pracuje se stej-
n8 dle znamého

4) Déna jest
plocha kulova,
obr. 67., v pro-
storu a mimo
ni p¥imka 4.
Maji se vyde-
t¥iti priasediky

jeji s danou
plochou.

JLV/, . postupu.
(P¥imek po-
vrchovych v
obraze druheho
pramétu ' neni
treba  dslat.
Prod?)
~
k\:
g;'{
»Qh
- /’
...,./.. P .": ‘?‘)\
P W :‘ R, ,“;‘;"RU\
: [
- ......,‘.:p?.fh .
0 £
N N
! AN
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Dle vieobecné tvahy o plofe kulové a vySetfeni priiseSikd
pimky dané, lze postupovati v obr. 67. takbo:

P¥imkou A polozend rovina R} P! (promitajici) mé svoji
stopu Bpy v 4.

‘Rovina tato sebe plochu knlovou po krufnici K. Jeji obraz
prvniho promdtu: K, se objevi v p¥imce v A4; v meszich kruho-
vého obrysu; v druhé priim¥tnd se v¥ak objevi kruZnice tato ve
form& ellipsy. Tuto ellipsu nepotfebujeme rysovati a prisediky
pfec obdrzime konstrukel nésledujici: Mysleme si .rovinu It pro-
mitajici v nezm&néném smdéru a poloze posmutou za stfed kulovy
do: polohy Rip, Rin, a tvary, o které se ndm nejvice jednd, totiZ
kru¥nici K a p¥imku 4, na rovinu tuto promitnubty a jmenujme
priimdt tento ,tretim¢ a oznadme jednotlivé znatky indexem (3);
tedy 85, K, 45 Aby ale promitnuté dtvary na dané primétns
Rt byly patrné, t¥eba celou primétnu B! (¥kejme ji ,tfeti“) kol
stopy ptidorysné otoSiti, a¥ by s prvou primdtnon splynula Rin,
do (Riny) a tak se objevi v na¥em obraze: S; v kolmici od Rip;
tak daleko, jak je S, od X, vysoko, &ili S,z = Sya; podobnd se
pYemd¥i i 2, i 2 jako¥#to vy¥ky dvou bodl ab, které jsme si libo-
voln§ na 4 zvolili, abychom ji v ,tfetim* primsétu naleznouti
mohli (a; b,). Kru¥nice K se objevi v ,tfetim* primétu v K,
(kruZnici vyrysované z S; polomérem r v primdtng prvni pa-
trnym). :

K, protind se s 4, v hledanych prasedicich x, y, jeZ =zde
pouze v obrazech a,, y, jsou z¥etelny; z nich promiténim zpstnym
kolmicemi na R!p nalezneme A4,...2, y; & na A, promitnutim
novym &, Y, TYeti pram&tny, JlZ Jsme zde uZili, upotieblmo jesté
vyhodné pTi osvétleni plochy kulové.

| 13, Roviny tecné k nejdilezitéjsim plocham.

Rovmu kterd se dané plochy kuZelové, vélcové neb kulové
dotyka nazyvime teénou. Dotyk roviny s plochou je bud podél
povrchové pFimky (u kuZele a u vdlee) neb pouze v jediném bodu
(u koule). :

Teéné roviny ku plochim mohou byti dény pod rozlitnymi
podminkami. My se v¥ak omezime na nejdtileZit&jsi piipad, jehoZ
pozd&ji p¥i osvétlovini geometrdlném u¥ijeme a sice: sestrojeni
teénych rovin rovnobéinych ku piimee dané.
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I Teéné roviny plochy kuZelové Ks rovnobs#né s danou
p¥imkou 4 maji se sestrojiti. '

1. BudiZ dan ku-
#el pHmy kruhovy
obr. 68., podstavou
K, v P! gtojici a
mimo ného p¥imka
A. Tetné rovina,
kterda ma ku A byti
stejnosma&rns, musf
v sob& obsahovati
jednu  p¥mku B,
ktera s pFimkon
A je stejnosm&rnd. .
(Viz stereometrii.)

057 63,

Takovou pFimku
B /| A poloz ale
vreholem v a na-
lezni jeji stopu p na P! % na roving, na ni% kuZel stoji. Stopou jeji
pidorysnou p; sestroj tetny ku k¥ivee zakladné: p,t, p#,. Tyto
tedny jsou ji% stopami rovin teSnych R a R’, na primdtnd prvni,
Ob& roviny se dotykaji roviny kuZelové podél celé povrchové
primky ot ¢, Stopy narysné obou rovin tednych by se sestrojily
pomoci ndrysné stopy primky 4 a B. (Sestrojiti v¥ak je neni t¥eba.)

V na¥em piikladu odpovidaji dandmu tikoln dv& roviny tesné.
Kdyby méla pf¥imka B polohu takovou, Ze by p, splynnla s kru-
¥nici K,, byla by pouze jedna te¥na mo#nd; tudi¥ i jedna jen ro-
vina tednd. Kdyby p, se nachdzelo uvnit¥ K, nevyhovéla by Zidna
rovina naSi tloze,

2. Dén jest kiiZel kruhovy §ikm3’r; obr. 69., podstavou v Pi
Maji se sestrojiti roviny teéné rovnob8iné s danou p¥imkou A.
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‘ Dle pfede§lého prikladu p¥imka B vreholem poloZend // 4,
mé stopu piidorysnou p, z této poloZené tefny ku kiivee zdkladni

oo 70
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pyt'yy Pify jsou jiZ stopami rovin teSnych R R’ které se po povr-
chovych p¥mkich v ¢ a v ¢ plochy kuZelové dotykap

II. Teéné roviny plochy vdleové, které ku primce dané 4
rovnob&%né jsou, jsou rovnob&¥né ku rovind AB, kterd jest ur-
Gena piimkou A a p¥imkou B polo¥enou kterymkoli bodem m na
p¥imece 4 zvolenym, ale rovnob&%nd s ptimkami plochy valcové.

1. Dén jest vélec kruhovy ¥ikmy, obr. 70, a p¥imka A. Maji
‘88 sestrOJltl roviny te&ns // ku 4.

Na pi{mce dané 4 zvolime kdekoli bod m. Timto poloZime
ptimku B // s vilcem & s jeho povrchovyml pHmkami. Stopami
p obou p¥mek na P! prochézi S, stopa roviny AB na P!a s touto
// polozene tedny jsou stopami Rp; R'p, hledané 10V1ny tedné. Tyto

Obr: }’%
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jsou vZdy dv&. Dotyk je po celé délce povrchovych p¥imek, jich#
paty v tednych bodech ¢ a # se nachézeji.

III. Rovin tednych rovnob&Zinych ku p¥imce dané 4 a do-
tykajicich se plochy kulové je nestislné mnoZstvi; vSechny body
tetné jednotlivych rovin splyvaji v jedinou k¥ivku K, kterd je
nejvétéi kruZnici plochy kulové a celd plocha kulovd je podél
k¥ivky tedné K obalena rovinami tednymi, které splyvaji v tenou
plochu vileovou. o ,

Rovina kruZnice tetné prochdzi stfedem plochy kulové a je
ku p¥mce dané 4 kolmé. '

V obr. 71. je ddna plocha kulovd K obrazy svych primatd.
Na p¥imece 4 si zvolime body m,n. St¥edem plochy kulové poloZime
rovinu phdorysnd promitajici, jeji% stopou Rp,, a tuto rovinu R
povaZuji za primétnu ,t¥et{*, na ni% se ku 4 kolmu poloZens nej-
vétsi kruZnice plochy kulové K! co p¥imka jevi. Obraz jeji obdr-
Zime ve sklopené primdtn& t¥eti. Za tim tdelem si mysleme celou
rovinu primétnou tfeti kol stopy Rp, otoSenou a na primdtnu P!
poloZenou. sy8 = s,X & soutadnice Z st¥edu s a kruZnice K, z sy
polom&rem kulové plochy opsans je obrazem t¥etiho primstu plochy
kulové. Pfimka 4 mé sviij obraz 4; ve spojnici obrazli primdté
mg n; a dotyind plocha vilecovéd se v obrysu objevuje ve tfetim
primétu mezi p¥{mkami Vy—V%. Dotydnd k¥ivka plochy valcové
v tfetim primdéta K, se zobrazuje ]| .4; Koncové body azh, kruz-
nice K, se opiraji o obrys K, Promitnutim zpst pomoci kolmice
bgb; aga, obdrZime «b;, malon osu ellipsy K, a stfedem s, poloZend
kolmice ¢;d; uddvd velikost velké osy. Primsty druhé obou os
ab _cd jsou sdruZend prim&ty ayh, cyd,. Body koncové ¢, dy jsou ve
stejné vy¥i se stfedem s, a vySka bod& w, b, je patrna na sklo-
peném tfetim primdtu bybg a0y Nad osamia sdruenymi priméry
v obou obrazech lze snadno nakresliti ellipsy KK



IL sdst.
{. 0 osvétleni vihec. |

Predstava o zobrazeném p¥edmétu je dokonalejdi, pomahdme-li’
obraznost zvySovati zobrazenim vyjevil osvEtleni na pFedmétech.

PYi ka’dém vyjevu osvétleni jest tfeba:

1. zdroje neb pramene svdtla S (slunce, mdsic, oheii).

9. prisvitného ust¥edi (vzduchu, jim# sv&tlo postupuje).

3. télesa 7, na které svétlo dopade’x

4. zdravého oka, jim¥ se vyjev pozoruje. |

Svétlo se §¥{ do ddlky primodarymi paprsky vﬁeml sméry
Kazdy paprsek pFichdzeje z pramene svdtla na teleso T odrazi
se od jeho povrchu zptisobem dvojim.

1. pravidelné (na plode zrcadlové, hladké, osliinje nds pohled);

2. nepmvldelné (na plo¥e nelesklé, kdy se odraZi pap1sek
viemi sméry. . ,

Na tslese T obr.’

72. rozezndvame
p¥i osvstleni dvoji
migta: 1. piimo o~
svétlend: o Bod =
o kde paprsek S
kolmo dopadé, je _
nejsvitlejsd, bod o+ Ff
kde paprsek z t&-
lesa vychédaf, jest’
nejtmavi.

2. stinnd b (ve
vlastnim stinu). .
Ono misto pred- -
m&tu jiného na pt.
roviny R, na které
paprsky osvétlujicl
za t8lesem dopadnouti nemohou, nalézé se t6% ve stinu a to vriendm c.

Je-li pramenem svdtla bod s obr. 72. tvof paprsky svtelné cely

. (765.‘/72.“‘ -
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prostorovy svazek, ktery se podél t8lesa I' ve kiivece K dotyks.
Ktivka K oddé&luje svétlo od stinu a zove se mez stinu vlastniho.

K¥ivka L na rovind R je prisekem osv&tlujici plochy tedné
SKL s rovinou R za téleso postavenou. Osvé&tleni toto, kde si
pouze svitici bod myslime pramenem sv&tla, nazyvd se stiedové
(centydlné). Predpokliddme-li, Ze jest svitici pFedmdt ve vzddle-
nosti nekone&né, postupuje svdtlo v prostorn osnovou paprski,
které vypliiuji cely vélec svételny (obr 73.)

Bod o je nejsvetlejsi, bod ¢/ nejtmavii. Osvétleni z nekonedna
oviem u nas neni — je-li v¥ak vzddlenost pramene svdtla jako
na p¥. vzdélenost slunce od zemd u pomdru s rozmdry pFedmati
-osvétlenych nesmirnd, dopoustime se chyby nepatrné, pokldddme-1i
paprsky slunedni za rovnobé&¥né. Tohoto osvdtleni vidy uZivati
budeme v priimétnictvi, jefto vyjevy ‘osvdtleni tohoto se lshce
sestrojiti a mobraziti daji. :

2. Osvétlent boddi, piimek, k¥ivek a rovin.
Bod, p¥imky a k¥ivky jevi se co vrcholy a hrany t&les, jich¥

osvétleni zobraziti mdme. Z té p¥idiny nacvidime se zobrazovéni
vrienych stind zmindnych elementdrnich dtvard.



49

4

Osvdtleni ¥di se v obr. 74. obrazem primdtd paprsku S
totiZ gi} uzavirajicich s oson X thel 450
2

1. Stin, jej? vrhd bod dany na primstnu, jest v stopd pa-
prsku jeho. Bodu ¢ odpovidé stopa paprsku na primétné N, totiZ .
ny co obraz vrZeného stinu. Stin bodu ¢ na primétnu P, nepada.
Stin bodu byl dfive zachycen primétnou drubhou. U bodu b je
stin v p,.

2) Paprsky svételné poloZend Veﬁkerymi body pfimky dané
4 obr. 75. tvo¥i rovinu papmkovou, jejiz stopy s cbdma primét-
nami jsou

Obr: /"’5.
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yrhenym stinem dané pimky. Pimka 4 déna body {* Paprsky
S 8 8" jsou // S a stopami jich ndrysnymi jesb poloZena stopa ro-
viny osvdtlujici Sn, kterd je zaroveil vyrienym stinem p¥imky A.
Sp v mezich nékresny se meobjevuje.

3) Déna p¥imka B. Jeji By // S, obr. 70. Paprskovd rovina

b /~76' \

}gz jest ] ku prim¥tnd N2. Sn, se stotoZliujes B, a Sp; je L Xy

4) Je-li p¥imka C. ) ku pr&métnd P!, obr. 76, jest obraz
stinu p¥imky v obrazech stop roviny { Sny, 1 X, obr. 76.
b) Ptimka D // P, je ddna. Najdi vrZeny stin jeji, VrZeny

“stin dvou libovolnych bodt pFimky D stihne prvni primétnu;
v bodech p;, py = D' /] D;.

6) P¥imka I'//S md vrZeny stin v bodu & obr. 76.
7. Vrzeny stin p¥imky A obr. 77 na rovinu danou stopami

Rn, Rp jest prlsednice roviny dané I s rovinou paprskovou
p¥imkou
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danoun poloZenou.
, 14 .
Déno 1‘43 ; zvol si na
primece dva body
{a2 {b2 oloZ jimi pa-~
a, b P Jimi p
S
prsky // { S’;; nalezni
prisetniky paprski
téch s rovinou ZR.
(Polo# kaZdym papr-
/I’,' . Skem rovinu nérysng
promitajici { e ep
: ‘ mn T
ustanov prisednice
rovin t8chto s danou
rovinou R totiZ
Ty a kde so , E:’
e x,
protindg s pldorysy
‘ paprskt jednotlivych
bodf, tam budou a‘y ¥;; hledané obrazy priisedikii aspoii v obra-

zech prvych, a na pfimkich promitajicich nalezne¥ { 22:
P
Ubr: ;749




8) Paprsky svitelné prochdzejici veskerymi body k¥ivky, tvoii
paprskovou plochu vélecovou. Priisek plochy této valcové s pri-
métnami jest vrZenym stinem dané kiivky.

9) Stin vr¥eny kru¥nici K // P! jest kruZnice K’ s danou
shodna, Obr. 78.

10) Je-li kruznice K p¥ipadu pFedeflého v poloze takové, Ze
se paprskovému vélel v cestu stavi primé&tna druhd, lomi se
vrieny stin na ose X, a v té ddsti k¥ivky, kferd se na primé&tns
N? nachdzi, se stane kiivka &asti ellipsy. Obr. 79,

Obr: j9

Stfed ellipsy se nachdzi na pramétnd druhd, v stop¥ ndrysné
paprskn S stiedem kruZnice poloZeného (). Primdry ab c¢d na
sob& kolmo stojicl, maji svoje stiny na primdtng druhé v a”b” ¢ d”.

Tyto pYimky jsou sdrufenymi priméry ellipsy, pomoei jich¥

“se ellipsa snadno sestrojiti dé (doplnime-li si priméry sdrufend
obrysem na kosodélnik mnop). Kruhovd Gdst vr¥ensho stinu na
primétng P! se sestroji polom&rem kruZnice K ze st¥edu s (pfido-
rysné stopy paprsku S otevienim a% do hodf .z, y, v nich# ellipsa
osu X protind.

11) VrZeny stin mnohouhelniku obr. 80. M ] P! objevuje
se na prvé primétnd. ‘
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Nejprvé je nalezen vrZeny stin mmnohouhelnikn N na prvni
prim&tud: a'bie'd’ strany a’dt’ a b'c’ se lomi na ose X v bodech xy,
. .y , ~ ’ ] - /a -4
kterd se s ¢ a a* spoji. Udst vr¥eného stinu u vrcholu d je kryta
rovinou mnohouhelniku. :

3. Osvétlen{ téles.

T8leso T obr.82. (ku p¥. krychle) jest osvétleno. Osnova pa.
prsktt stykajicich se s t8lesem, vypliiuje cely hranol osvétlujici,
jehoZ povrch se stykd s t&lesem podél mnohothelnika prostoro-

: vého abedef. Stény od

Or 2. svétla odvricené se na-

1ézaji ve vlastnim sti-

nu. Postavi-li se sviti-

eimu hranolu paprsko-

vému v cestu t8leso je¥ts

za T poloZené — vrhi

prostorovy mnohotihel-

nik abedef stin na t&-
leso to.

Ukolem na¥im p¥i o-
svitleni geometrilném
jest  vySetfiti stydny

mnohouhelnik abedef
paprskovych ploch hra-
nolu a urditi vrZeny stin
“jeho.-

_ U jehlanct a hranolt
jest vySetfeni stydného mnohouhelniku nésledujici :

Vrcholem jehlance poloZené dvd roviny stydné // S odd¥luji
pobotné stdny osvitlend od neosvitlenych. — Zékladna jehlance
miZe byti osvétlena neb ve vlastnim stinu.

Mez vlastniho stinu na jehlanci sestdvéd ze dvou -lLiran bod- '
nych a z n8kolika hran podstavy neb pouze z hran podstavy dle
toho, stihnou-li svdtelné paprsky d¥ive vrchol mnebo podstavu,
obr. 83. ‘

U jehlance p&tibokého se rovina svdtla stykd s jednou bodnoun
plochou, :
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Obr &3,

1. Dén jest jehlanec patiboky,
Zobrazte pti osvétleni geometr

v primétnd
itho a vrZe-

primy, podstavou
lném meze viastn

’
20

Fi,

" ného stinu. — (Obr. 84.)
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Vrcholem v poloZeny paprsek *S // S stihne d¥ive préim&tnu
druhoun ve v“ neZ prvou v bodu »; ' a v jsou stopy paprsku na
priam&tndch, Osvétlujici roviny vrcholové stykaji se s hranami va
a od a maji stopy v'a, v'd na prim&ngd P Stopy tyto se ldmou
na ose Xj,, do vrcholu v Jest tedy stdna aev, dev, ve vlastnim
stinu, Stin vrieny je omezen p¥imkami: v“s a, ¢ d, ¢ v’

Mimo jehlanec dany jest v prostoru déna primka 4. Tato
vrhd sviij stin na t8leso. Vy¥etFi jej. P¥edstav si pfimkou 4 polo-
zenou rovinu osvétlujici // S. Tato je urSena p¥imkou 4 a paprsky
steJnosmernyml s S, prochazeJ101m1 body a a b. Tyto stihnou pédo-
rysnu v @'’ a tvo¥i spojenim vrzeny stin piimky A. Cést mn' ale
jost t&lesem zachycena a v bodu 2 na hrand bv lomena.

Gést tato zachycend a lomend jest vid&ti nejprve na vr¥eném
stinu na PL.

Stopy w'a; vd; rovin sv&tla protind vr¥eny stin p¥mky 4

v bodech m’ #' a vrieny stin hrany v,b; se protind s p¥fmkou 4

v bodu z'. Obrazy prémdtfi bod& m n ¢ lze najiti pomoci paprsk

svétla mmy n'ng #’2; v P* aneb paprskl z ndrysit vrZenych stind bodf

m’ n' v ose Xy, se nachézejicich ve sméru S, zpst ku 4, a 4y polo-
| Zenych.

Jehlanec p¥imy dany podstavou v primé&tnd prvni nachdzi se
v poloze nejobylejudjii — jak se v praktickém Zivotd nejdastsji
vyskytuje a proto se omezime pouze na tuto tilohu a ostatni po-
lohy pomineme.

4, Qsvétleni hranolu.

Hranol jest jehlanee, jehoZ vrehol je v oo, Stydné roviny
osvétlujici a vrchol obsahujici maji polohu // S a jsou stejnomé&rné.
Hranolu se dotykaji podél dvou hran bodnych po ptipads po ns-
kolika hranich podstavy. ‘

1. Dan jest hranol p¥imy, Sestiboky, podstavou v prométnd
Pi, Zobrazte meze vlastniho a vrZensho stinu. (Obr. 85.)

Styéné hrany osvétlujiciho mnohotihelniku na daném hranolu
- jsou: ey fe svislé, bodné a ed, de, of na horni podstavs.
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Botné hrany c~( Jo maji vrZené stiny na obou primétndch;
v bodech m, n, se na ose ldmou. Paprsky z bod# ¢, d, ¢, f stihnou
Jen prim&tnu druhou. Jsou tedy zde hrany ¢y a f(p mezemi stinu
vlastniho a pimky v, n, ne, ¢d, d'e, ¢ ‘F, f'm, me meremi stinu
vrZzeného. — Stin vr%eny na prumetné druhé jest Gdstednd kryt
obrazem primé&tu druhého hranolu daného.

Vydetii, zda-li p¥{mka 4 dana v poloze obecné vrhé stin na
* dany hranol?

Osvétlujici roviny kolmé ku prim&tnd prvni polo¥ené hra-
nami ¢y, b8, ae, fp ustanovi na A, body Zy, Y1, ¥y, #4, k nim¥ se
prislusné z, y, u, #, snadno na 4, naleznou. _

Obrazy druhé, paprskd, body 2, y, #, 1, polo¥enych, vytkncfu
na g0y, by, €Y, fyve, vr¥ené stiny #f, ¢, #, n’, bodl pFmky dan,
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Vmeny stin p¥mky se lame na hra.na,ch hranolu a tvo¥i kli-
katou daru x' ¢’ u’' & )
9. Jest dén hranol ¥estiboky jednou bofnou stdnou v prve

prim&tnd poloZeny. .
: Urdi mez vlastmho a vraeneho stinu.

Obraz primétu prvého, hranolu se na,rjrsuje zo znimé zikladny
pravidelného Sestinhelniku 1, (2), @), (4), (), 6 nejprv do P1 poloZend,
Vyéka hran 44, 55 atd. je patrna také v poloZendm ¥estitthelniku
mezi body 4(4), 5(b).

Podstava 123456 v pravo postavens a stdny 5566, 4455
se nachézeji ve vlastnim stinu.

Klikaty obrys podstavy pravé strany: 1234 a obrys podstavy
levé strany 45 6 vrhaji stiny na ob8 primdtny 192« 8“4+ 4% 5" m 6,

V bodech m & n se obraz p¥imoSary ldme. Z bodu 2 mé po-

stupovat obrys do bodu 8’ (pfidorysné stopa paprsku bodem 3 po-
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loZeného). — V bodu n proting p¥imka 2/3’ osu X, od toho bodu
postupuje obrys do bodu 8% (ndrysnéd stopa paprsku bodu 8). Po-
dobn& u bodn m na strand levé.

Mimo hranol jest z p¥edu po levé strand dén jehlanec p¥imy,
trojboky. Jest vy¥et¥iti vrZeny stin jehlance na hranol. — Vrcho-
lem: v poloZeny paprsek // S stihne primdtnu druhou v bodu »*
a prim&tnu prvou v bodu v (vzddlenédm); z bodu o’ rysované
primky v'ay v'd; uddvaji ji% meze vrieného stinu na prim¥tng prvé.
Tyto postupuji jen kun 1, 1, hran& spodni nafeho hranolu, jsouce
stopami styénych rovin osv&tlovacich podél hran ab bv; odtud se
léme vr¥eny stin dopadaje na hranol a jeho hrany 2, 2 (pFedni)
a 3,3 (horni); p¥islu¥né body =, ¥ a #, 2z se najdou z vrZeného
stinu na primstnd P! a N2 (Vr¥eny stin a0’ hrany av se protind
§ vrZenym stinem hrany 22 v bodu 2’ a ¥/, ze kterych pomoeci
paprskl S, se zp8t najdou na hrand 22 body =z, y1). Podobnd, jen %e
na ndrysném vrieném stinu o“u vz najdeme u, 2, kde se vrZeny
stin hrany 8“8“ protind s »“w vz, z t¥ch pomoci paprskd // S na-
jdeme uy #y a promitnutim u, #,.

0d bodd u a # se rozkldds stin vrieny po bodné st8n& vo-
dorovné horni 8 4 8 4 smérem ku vr¥endmu stinu vrcholu na tuto
st&nu to jest do bodu s. Bod s je vyhledand stopa paprsku vr-
cholového, na roving s prim&tnou prvou stejnosmdrné t. j. Rn,.
Stin vrZeny opustiv rovinu Rz v mezich bo&né stdny 83 44 — a
to v bodech p, r, stihne v bod8 v nirysnou primdtnu.

~ Obrazu r;, 2 w, p, a t ¥, 2 7 odpovidd v ndrysu 7y my u,
a ty Yy 2. Bodl p, a r, neni t¥eba hledati.

o, Osvétlenf ploch kivych.

V¥eobecnd pojedndno hylo o osvitleni ploch k¥ivych v obr.
72.—73. P¥ihlédnéme nyni ku Jednothvym drubtm plooh k¥ivych
z145tE.

1. Na plose vdleové (obr. 87) tvoli mez stinu vlastniho po-
. vrchové plimky plochy vileové, jeZ obsahuji roviny tedné // S,
které se sestlo_}l dle tdlohy obr. 70.

Mysleme si v libovolném bodu m paprsku S poloaenou p¥imku
¥V /] s valcem.

P¥imky S V uréuji rovinu, jeji¥ stopa na primstnd Rt Jeut
p¥imka ab. Sestrojim-li ku piimce ab. ku zdkladn& vilee stejno-
. smérné tedny — budou tyto stopami tednych rovin na priméind
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Pi; stykajicl se s vdlcem podél povrchovych pHmek ¢I'#1". S t&-
mito obrysy ereneho stinu splyne vrZeny stin Sdsti Lkiivotaré

zékladny Tz
02 88,

-7:(,, Ne zy;, ‘”L\ln n
..'~‘:.d;\ AN
24
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Rovina osv&tlujici, poloZend v¥ak osou plochy valecovs, sele
povreh po dvou povrchovych pY¥imkich OC a 0/¢F, P¥mka 00,
proti svétlu obrdcend, je nejsvétlej§i misto celé plochy a 0'0‘ od
svétla odvricend, jo nejtmavii. '

Uloha. a) Dan je valec kruhovy p¥imy, obr. 88, podstavou
spodivajici v prims&tnd prvé. —— M4 se najiti mez stinu vlastniho
a vrZeného.

Stfedem s, poloZime paprsek S, S tim stejnosm8érnd sestro-
jime tedny v bodech ¢ a 7'; tyto jsou stopami rovin promitajicich,
tednych na primstng P! a pY¥imky povrchové T, 7" jsou mezemi
vlastniho stinu. Povrchovd pPimka 00 je nejsvétleji. Koncové
body ¢ a ¢ vrhaji stin na primé&tnu N2 do bodt 7' #. K¥ivka tmi
vrhé svilj stin na primstnu N2 mezi body koncové # #'.

Jeden z nejdtlezitsj¥ich bodd ku sestrojeni k¥ivky jest K’

kY
-

(AP
N

<
I

N
e e
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e nejvyééi bod vriendho stinu. V bodech 2 a y se ldme stin vr-
Zeny oddelqulch povrchovych p¥imek. '

b) Dén je vilec kruhovy (obr. 89.) pFimy, podstavou v pri-
. m¥tnd PL Kryt je soustfednym vilcem nizkym — o v&t¥im polo-
mdru. Jest nalézti meze vlastniho a vrZendho stinu.

Meze stinu vlastniho na spodnim vilei se ustanovi dle tlohy
predesld, - Pondvadi horni kotoud vilcovy md vét¥ primér, bude
kryti svym stinem vrienym, stin valce spodmho. Tyto dva stiny
na obrysu splynou v bodech z a . ‘

Charakteristické jsou na vr#eném stinu horniho kotoute
pimky (&) () & (1) (#). Jsou to vriené stiny povrechovych piimek
¢, ti, mezi vlastniho stinu na kotoudi hornim. Za tednymi body
horni kru¥nice postupuje stin vznikly obloukem # a /. Jeden
nejdtilezit&jsf bod tohoto oblouku (i), jest nejvy¥&i bod vrie-
ného stinu.

Kotoud horni vrh& v predni levé Ydsti stin na povreh valee
spodniho. Oblouku g s se to tyde; na obraze jest sestrojena kiivka
(q) (5) a mezibod ¢ polo% paprsek iy // S, i, // S, & najdi pronik
jeho s plochou vélecovou. Paprskem S mysli si poloZenou rovinu
promitajici padorysnd, jeji stopa pfidorysnd se stotoliuje s 5.

0% Go,
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Tato pronikne vilec podél povrehové piimky J, kterd se paprskem
8 protne v bods 4. .

Podobnd lze nalézti i body jiné této k¥ivky. KFivka s 1 ¢ se.
na obrysu levém u vilee zahybd v zad do neviditelné dasti.

c) Jest dan pilvalec duty (obr. 90), kruhovy, p¥imy, pod-
stavou v prim&tng Pl M4 se ustanoviti mez vlastntho a vrie-
ného stinu.

Vr¥eny stin na primstny se hledcm zndmym zplsobem. Se-
strojiti se musi nov¥ ale vrZeny stin horniho k¥ivého okraje vnit¥-
niho abet na vnitini povrch plochy véleové.

Zmingnymi body e, b, 2 ¢t poloZime si paprsky /I S a kaadym
z t&chio paprskfl myshme si polo¥enou rovinu paprskovou, ptido-
rysns promitajici.

P¥mky a,a’ b by et jsou stopy phdorysné rovin t8chto.
Roviny ty sekou plochu valcovou po povrchovych p¥imkich 4,

B, C---, které se s p¥isluinymi paprsky protnou v hledanych bo-
' dech ay by ¢y Bod ¢, v ndm# je paprsek // S tedny, jest bodem
‘meznym, vrieného stinu na t3leso. P¥imka povrchové oo je v nej-
vé&t§im svétle.

2. Na plose kuZe- - vbr: g
lové myslime si vrcho- '
lem poloZeny paprsek
S, jeho# stopa v’ na ro-
ving podstavy se na-
lezne. Sestrojime-liz da-
ného bodu v tefny ku
k¥ivee zakladny, jsou
povrchové piimky wi
of mezemi vlastniho
stinu. Stopy v a v
rovin s’n)’fén}'rch na ro-
ving podstavy jsou me-
zemi vrZeného stinu plochy kuzelové.

Povrchovd piimka wo je v nejvétSim a prlmka vo' v nej-
m en§im svétle

Jest-1i paprsek vrcholovy mé SVOJl stopu v zdkladnd (uvnity),
jest plocha kuZelovd bud celd osvtlend aneb ve vlasbmm stinu,

(obr. 92. )
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a) Jest dén kruhovy kuZel p¥my podstavou v prvoi pri-
métnd, Mimo n&j] p¥imka 4. '

Ustanov meze vlastniho a vr¥eného stinu.

Paprsek vrcholem v poloZeny mi ve o svoji ptdorysnou
stopu. Z tohoto bodu sestrojené tedny ku zikladns kusele t. Je
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v'b, v'a;, jsou stopami tetnych rovin osvétlovacich na prémétnd
'V » ! £4 1 v11 .
Pi a zirovell meze stinu vrZeného. Primky v by, vjuy, vy, vsh,
» . coo o o ’
povrchové na vélci daném jsou obrazy praméti meze stinu vlastniho.

VrZeny stin vrcholu jest zachycen préimétnou N?%, a proto se
l4me obrys stinu vrZzeného na ose Xj,, v bodech zy.

Primka vo je v nejv&t§im svétle,

Primka 4 vrhé stin svdj na kuZelovy pla¥t. Na primé&tng P!
lze vidéti jak vrZeny stin pfimky 4’ protind vrZeny stin jednotli-
vych povrchovych pYimek na p¥. body m/, n’, +, p‘; bod n' jest
totiZ prisedik stinu povrchové p¥imky cv se stinem A4‘, z bodu »’
jest nalezen p¥isluiny bod n‘ na obraze prvého primstu pFimky
cv, totiZ cyv;.

Podobné lze nalézti bod #, a mezné body m p.

Jezto jest vrZeny stin pfimky A na plisti kuZelovém vlastng -
prisek roviny paprskové, p¥imkou 4 poloZené. s plochou vilcovon,
jest prisekem tim kiivka rovinnd (kuZeloselka).

7 t8lesomé&rstvi zndme, ¥e Fezem tim vznikne ve szvliStnim
pripad® priseku kiivka: ellipsa. Takovou jest i kfivka m nrp;
jest to Gast kiivky ellipticks. ‘

067 94,

b) Dédn jest duty kuZel ko-
moly, kruhovy, pfimy, menSi
podstavou v pramstnd P! spo-
Slvajiel.

K viali konstrukei sestroj
si vrchol v a polo% jim papr-
sek 8.
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Oddglujici p¥im-
0B 95 : ky pro 'vlastiai stip
. se urél tednami,
rysovanymi z bodu
(py py) jakoZto sto-
py paprsku vrcho-
lového s rovinouRn
zakladny velké ku
kru¥nici v8t&i. Pro-
dluZz Sy ku Er na-
lezni p, & promitni
na 5. ,

Ve vlastnim sti-
nu se nachdzi u-
vnité 34st ueb (v o-

" braze padorysném
éast krubového
vénce). Primka v,
¢ je mejsvitleji.
Stin vrzeny vrchni
kruZniei do vnit¥
4 kuzele jevi se co
prostup daného kuZele s paprskovym vdlcem, jemu¥ jest kru¥nice

darou fidief.

E

S

Stin tento zadind v tednych bodech @ a b. Paprsek bodem ¢ po-
lo%eny objevi-nejspodngj¥i bod e knZeloseSky asb, ale prim&tnou Pt
v bodu mgm, zachyceny. Proto nepostupuje stin v kfivece a u'e't'by
nybr# v bodé w” a # se ldme a na padici obdrzi tvar wm,t.

K¥ivka wmt’ jsouc vrZenym stinem ¥dsti kru¥nice aeb na
rovind s ni stejnosmérné, jest kruhovym obloukem'dle p¥ikladu
v obr. B9. a proto se dal ustanoviti i p¥imo. St¥edem ¢ kruZnice
horni poloZeny paprsek mé stin v bodu ¢; na pram&tns P! z ndho¥
polomérem kru¥nice téZe mo¥no narysovati 4st vrZendho stinu
na dnd kuZele mezi body w¢.

Mezibod k¥ivky a,e'h, ku p¥. #;, jest nalezen takto: Piimka
Py co stopa roviny svételné, vrcholové, protind kru¥niei horni
v.bod8 o, jim# prochdzi povrchova p¥imka ov, ji% paprsek XX, // S,
protind v bodé z,. Horni zdkladna vrhé stin kruhovy na P! co
pokrafovéni 3dsti zndmé wm,tse, rysovand, Céstesnd se ale stin

“ten ldme na ose X a p¥ichdzi na N? ¥ bods y.
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6. Stin plochy kruhové,

a) Na ploSe kulové tvo¥i mez stinu vlastniho nejvstsl kruZnice
K, jejiz rovina jest ku b&hu paprsku S kolmé; podél krunice
takové dotykd se plochy kulové tednd plocha paprskové, kruhové
to plocha vdleovd, Mez stinu vlastniho K zobrazi se pomoci pri-

06r: 96,

4

U/
I

e
-4

oo s m - sw = el

mitny ‘et B ptdorysnd promitajici, polo#ené paprskem sttedovym
8 dle obr. 71. tak %e K, | S;; ab // primdtnd prvni, ed | ab jsou
dva préiméry kruZnice K k sob¥ kolmé, priméty a;by, ¢d; ddvaji
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osy elliptického primdtu K,, ayb, cydy sdruZend priméry pré-
métu K.

- Stin kruZnice K na obou primétnidch jest mezi vrZendho
stinu celé plochy kulové. Stinem s/ st¥edu s prochézi stin ‘b’ prii-
méru ab; stin priméru ¢d sjednocuje se s S; a omezl se nejlépe
tfetimi primdéty paprskft bodl ¢ a d totiZ ¢/d’. VrZeny stin K
kruZnice K na primé&tnd prvni je ellipsou, jejiZ osy jsou a'd’, ¢‘d’';
stiny a4, ¢’d” tych# prams&rd na priméms N2 ddvaji toliko sdru-
%ené priméry elliptického stinu K“ kruZnice K na promé&tng N2

Priésediky paprsku stfedového S s plochou kulovou jsou v bods
& nejsvetlejiimi, v bodd y nejtmay¥imi misty na osv&tlend plode

14 e x . Q e v 14
kulové. Bod svétla {a:i se najde z obrazu primétu t¥etiho z, pro-
' 2

mitnutim na paprsek stfedovy S podobnd i {zl bod tmavy.
. 2

Mé-li se hledati vr¥eny stin dané p¥imky {jg v poloze o-
1
becnd, — postupujme takto:

VrZeny stin p¥imky 4 na P! protind na primstns P! obrys
vrZeného stinu plochy kulové v bodech »/p’, které lze v obou
obrazech {;1 {;2 zpd&t nalézti. Jeito je vr¥eny stin zachycen

1 \P2
plochou kulovou a stdvd se na povrch koule k¥ivkou, nutno na-
leznouti aspoli dva body k¥ivky dané na pf. m =, které jsou pri-
seSiky stinu A’ se stinem N, pat¥icim kruZnici A rovnob&#ngé s prii-
mdtnon P! kdekoli na vrchni poloving koule volené. KruZnice
tato N leZf na p¥. v rovind U, jejiz Uny // X .

Bychom pfesns k¥ivku A'd" rysovati mohli, bylo by t¥eba
vice kruZnie pomoenych voliti a na nich p¥islu¥né body prisedikd
nrditi.

b) Na polokouli duté v obr. 97. tvo¥{ mez stinu vlastniho
polovina nejvét¥i kru¥nice K J §; obraz {? K, je kryt a K, G4-
2

stednd (jak v priklad$ pYededlém u celé koule naznaSeno) a polo-
vina kruhové hrany aeb // primétnou prvni. Cést adbea vngj¥iho
povrehu a 8dst acbea vnit¥niho povrehu jsou pfimo osv&tleny.



Pondvad# je rovina kruZnice horni adh //s primétnou P!
Jest vrZeny stin na této primstnd omezen z Sdsti «'¢'h’ poloellipsou,
jeji¥ st¥ed s a osy a‘b'e’d’ (sestrojenéd dle tlohy predeild) a z Bdsti
polokruZnice by, jeji% stfedem s a polomdrem polomdr kru¥nici
K a v N2 z asti ellipsa, kterd na ose X,, v bodech x y s obrysem
phdorysnym souvisi

Meze stinu sestrojeny pomoci primétny t¥eti I sklopené
v levé Gésti kol stopy Rpig. Cést okrajové kruinice wmdnb vrhé

p v , . 74
stin na vnittni povreh koule; stin ten je omezen stinem {‘7}/1 polo-
. C ]

kruZnice audb, to jest &isti priseku plochy kulové s paprskovou
plochou vélcovou, jejiz ¥dicl k¥ivkou je kruZnice udbh. Tuto kru¥niei
maji obé& plochy: vdlecové a kulové spolednou. PonévadZ se jeitd
jednou protinaji, nemt¥e to byt v jiné kfivee let kruinici M,
jeji% obraz t¥ettho primsétu My obdrZime pomoci S; mezi dyd’y po-
loZenym. Z bodu dy moZno lehce obdrZeti d.

Jednotlivé body prim&tu k¥ivky M, na pI. m'n’ se zobrazi

My m’
a ] Bod d

pomoci pramdth tretich {""3 {m’lﬂ z nich% plynou {n | n
. 1 ‘

and
g Ry



70

mé svlj stin v &, z d, nalezne§ ve smdru paprsku o’y a z toho
promitnutim d’ a podobn&d z bodd m a ~ nalezne¥ snadno m’::.’.
Nejvice svétla dopadd na misto o, kteryZto bod obdrZime v prt-
métnd treti do P! poloZenéd. Paprsek S; protind obrys polokoule

v 05 a z toho se snadno o na &, nalezne. V nérysu toho net¥ebs
hledati, je#to neni vnitfek viditelny.



11

Na obraze Szdg (81 agbydy) Ky a M, lze pozorovati, %e obraz
Spdz 1 My jsou soumdrné ku K, =z 8ehoZ ndsleduje p¥imo, Ze je
stin M' polovinou nejvstdi kru¥nice, soum&rné s obloukem adb
k rovind kruznice K. '

Povrch vnitfni na¥ polokoule je v obraze prvnim cely vidi-
telny ; dast jeho udbca jo ve vrZendm stinu.

¢) Osvétleni kombinovaného tvaru dutého, kruhového phl-
" vilce se Stvrtinou plochy kulové (8i dutiny vyklenkové) (obr. 98.)

Pofad zobrazeni budiZ tento: l mn jo bodnou p¥imkou vilce
a mezi stinu vlastniho.

2. #igcyay jest mezi vlastniho stinu na plo¥e kulové., Tato se
sestroji pomoci tfeti primétny R // 8. VrZeny stin oblouku ase je
zachycen z &asti plochou kulovou, vytvofuje oblouk nejvétsiho
kruhu, jeho# obraz je ellipsou ayd’ (sestrojeni dle tlohy p¥edeslé).

V bod8 z* prechdzi stin na plochu vilecovou a kondi v stinu
¢’ bodu e. Stin oblouku xze je zachycen vélcem. Zvolime-li si je¥té
bod s, obdr#ime stin jeho &' v prisediku p¥islu¥ného paprsku
8,8 s plochou valeovou mna povrchové piimee o.

VrZeny stin hrany ey vychdzi z bodu y, &¥ se po dnd& vy-
klenku a% ku polokruZnici, p¥ejde v A na vnitfni povrch valce a
kondi v bodd e. K¥ivka a'¢’s’ se nakresli naposled. Povrchové
pfimka oo je v nejvstiim svétle.

o

&F
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